宝山城市工业园区
安全生产大检查、大整治工作方案

为深刻吸取天津港区瑞海国际物流有限公司“8.12”火灾爆炸事故的惨痛教训，坚决落实中央领导同志的批示精神，切实贯彻国务院、上海市及宝山区安全生产工作会议的要求和部署，进一步做好当前安全生产工作，确保纪念抗日战争胜利70周年活动及国庆期间安全生产形势平稳有序，园区安全生产委员会决定在园区范围内开展生产安全生产大检查、大整治工作。具体方案如下：

一、时间安排

此次安全生产大检查、大整治行动自即日起至2015年11月15日止，分三个阶段进行。

第一阶段（即日起至9月12日）：制定方案，自查自纠。

园区安委会各成员单位、各村（居）委、直属公司根据园区的统一部署，结合自身职责，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”以及“谁出租谁负责、谁受益谁负责”的原则要求，制定安全生产隐患排查整治计划，全面开展安全生产检查整治工作。

各落户企业要严格按照法律法规及国家标准、行业标准，迅速召开专题会议，制定出行之有效的方案计划，迅速动员部署，立即开展安全生产隐患自查自纠工作。

第二阶段（9月13日起至10月12日）：执法整治，全面推进。

园区安委会各成员单位、各村（居）委、直属公司要在前期排摸、检查的基础上，认真分析和梳理隐患和风险点，采取“四不两直”的方法，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，开展日常检查和专项检查。特别要加强对重点单位、重要部位、薄弱环节的安全监管。要强化重要节假日、重点时间段的防控、彻底消除安全生产的死角和盲区。各单位要主动与公安、消防、安监、建设、市场监督等职能部门联系，争取支持配合。

各落户企业要高度重视此次检查整治工作，做到依法、依规、依标对单位的生产过程、储存环节等关键点、风险点进行认真细致的排摸，对于排摸出来各类事故隐患制定严格的整改方案，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。对于排查中发现的，一时无法整改到位的安全隐患，企业要采取果断措施停工、停产、停业，确保绝对安全。

园区党政班子将率领相关职能部门，对重点企业、重要部位进行抽查和督查，进一步落实主体责任，进一步强化意识，进一步督促整改。

第三阶段（10月13日至11月15日）：认真梳理，全面总结。园区安委会各成员单位及各村（居）委、公司、各落户企业要做好对大检查、大整治工作的全面梳理和总结，并按期上报，完成对安全隐患进行整改，以迎接区安委会办的督导检查。

二、重点内容

(一)加强劳动密集型企业和人员密集场所安全检查。要重点加强对劳动密集型企业的生产加工车间、经营储存场所和员工集体宿舍，以及集贸市场、饭店、网吧、旅馆、浴场等场所的检查，重点整治消防责任不落实、消防管理人员无资质上岗、消防设备失效失灵、消防通道堵塞封闭等的现象；坚决预防和遏制较大及以上火灾事故的发生。

(二)开展危险物品、危险作业领域专项检查。切实加强危险物品的管控，全面落实危险化学品生产、储存、经营、运输、使用和废物处置等各环节的安全监管；要强化烟花爆竹运输、储存、销售、燃放的安全监管，严肃查处非法储存、经营、运输烟花爆竹的行为；加强对液化气钢瓶存放点、非法用油、废弃灌装油窝点、加油气（站）和易燃易易爆化学品的监控，依法取缔、严厉打击各类违法生产、经营、销售、储存、运输、处置危险化学品的行为，严防发生安全事故。对企业动火作业、进入受限空间作业、临旱用电作业、吊装等制度规定执行开情况进行检查，督促企业加强现场安全管理，明确落实责任，预防事故发生。

(三)开展建设施工领域专项整治。加强对对建筑施工现场的安全管理和监督检查，重点加大对施工防护栏、防护网、高空构筑物、塔吊、脚手架等防风加固和基坑边违规堆物的检查，严防高处坠落、倒塌事故的发生。加强对建筑施工现场员工宿舍的用电和防火安全检查。对现场管理混乱、问题突出、隐患严重的施工工地，要依法责令整顿并及时上报区建设主管部门。

(四)开展特种设备领域专项检查。加强对压力容器、压力管道和阀门，气瓶充装、销售及使用单位，人员密集场所在用的锅炉、压力容器、电梯、起重机械，以及特种设备安全管理人员、检测人员和作业人员持证上岗情况的安全检查，突出对叉车行车等起重机械、民用商用电梯检验情况的检查。

(五)开展居民小区、村宅的安全检查。各村（居）委要加强对群众安全宣传，提高群众的安全意识和自救、互救技能。各材（居）委要强化小区、村宅的安全管理，定人定岗定期进行安全巡查和提醒告知；要深入到群众家中，尤其是要关心孤寡老人、残疾人等弱势群体的消防安全。居委要联合物业公司加强对楼宇电梯、消防通道、消防泵房、地下车库的检查，消除安全隐患，确保群众安居乐业。

三、检查要求

(一)严格落实责任,提高思想认识。要深刻吸取事故教训，进一步提高安全生产工作红线底线意识，决不允许以任何借口和理由放松安全管理，务必确保“安全第一”落到实处。各部门、单位、村（居）委、公司和企业要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“三个必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全）的要求，切实落实行业监管责任、属地监管责任、企业主体责任，做到任务明确、责任到人、措施到位确保安全稳定。

(二)开展地毯式检查,切实消除隐患。各部门、各村（居）委、直属公司和各落户企业根据大检查，大整治的工作要求，立即组织开展地毯式的自查自纠和执法检查。对于安全隐患要坚决做到“五到位五落实”，确保隐患彻底整改。对隐患严重、不能确保安全的企业和设备设施，要采取果断处置措施，该关的关，该停的停，确保万无一失。

(三)加强应急值守,确保联系畅通。各部门、村（居）委、直属公司要和企业要加强节日和夜间应急值守，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和安全生产“零报告”制度，保证值班人员到位到岗、尽职尽岗。应急救援队伍要始终保持临战、备战状态，确保联络畅通、信息畅通、响应及时，坚决防止出现信息漏报、误报、迟报现象。

(四)强化宣传发动,加强信息报送。各部门、各村（居）委、直属公司、落户企业要加强对大检查、大整治行动的宣传，动员各发动职工和市民积极举报安全生产隐患。要督促和指导企业进一步完善应急演练预案，认真组织开展各类应急演练，切实提高各企业和市民处置各类突发事故的能力。每周及时报送大检查、大整治工作自信和工作动态。

宝山城市工业园区安全生产委员会

2015年8月18日

