上海市国际货物运输代理服务增值税免税管理问题解答
　一、境内的单位和个人（以下称纳税人）提供国际货物运输代理服务，可享受免征增值税的范围是什么？

　　纳税人提供国际货物运输代理服务，其免税范围应按照财税【2013】106号规定执行。即国际货物运输代理服务，是指接受货物收货人或其代理人、发货人或其代理人、运输工具所有人、运输工具承租人或运输工具经营人的委托，以委托人的名义或者以自己的名义，在不直接提供货物运输服务的情况下，直接为委托人办理货物的国际运输、从事国际运输的运输工具进出港口、联系安排引航、靠泊、装卸等货物和船舶代理相关业务手续的业务活动。

　　国际货物运输代理服务归属于现代服务业中的物流辅助服务——货物运输代理服务。

　　二、国际货运代理服务免征增值税政策有何具体规定？

　　国家税务总局关于国际货物运输代理服务有关增值税问题的公告（国家税务总局公告2014年第42号）规定，自2014年9月1日起，试点纳税人通过其他代理人，间接为委托人办理货物的国际运输、从事国际运输的运输工具进出港口、联系安排引航、靠泊、装卸等货物和船舶代理相关业务手续，可按照《财政部国家税务总局关于将铁路运输和邮政业纳入营业税改征增值税试点的通知》（财税〔2013〕106号）附件3第一条第（十四）项免征增值税。

　　财税【2013】106号文附件3第一条第（十四）项规定：试点纳税人提供的国际货物运输代理服务免征增值税。试点纳税人提供国际货物运输代理服务，向委托方收取的全部国际货物运输代理服务收入，以及向国际运输承运人支付的国际运输费用，必须通过金融机构进行结算。

　　三、是否所有国际货运代理企业均可按照规定享受免征增值税政策？

　　自2014年9月1日起，不管是直接提供还是间接提供国际货物运输代理服务，也就是俗称的“一代、二代、三代”，只要最终提供的服务是国际货物运输代理服务，即“委托人办理货物的国际运输、从事国际运输的运输工具进出港口、联系安排引航、靠泊、装卸等货物和船舶代理相关业务手续”，就可以享受免税政策。

　　需要提醒的是，国际货运代理企业为大陆与香港、澳门、台湾地区之间的货物运输提供的货物运输代理服务的，参照国际货物运输代理服务有关规定执行。

　　四、间接提供国际货物运输代理服务能否针对委托人不同，部分享受免税政策，部分放弃免税。

　　间接提供国际货物运输代理服务适用免税规定的，可以放弃免税，依照财税【2013】106号文件有关规定缴纳增值税。但纳税人已经放弃免税权，其生产销售的全部增值税应税货物或劳务以及应税服务均应按照适用税率征税，不得选择某一免税项目放弃免税权，也不得根据不同的销售对象选择部分货物或劳务以及应税服务放弃免税权。放弃免税权的增值税一般纳税人提供国际货运代理服务可以开具增值税专用发票。

　　五、纳税人间接提供国际货物运输代理服务，在进项税额核算上有何要求？

　　从事货物运输代理服务的试点纳税人应分别核算应征增值税、免征增值税、简易计税方式、非增值税应税项目的进项税额。纳税人购进货物、接受修理修配劳务或者应税服务，取得的进项税额中属于国际货物运输代理免税项目对应的进项税额部分，应作进项税额转出处理。

　　适用一般计税方法的纳税人，兼营简易计税方法计税项目、非增值税应税劳务、免征增值税项目而无法划分不得抵扣的进项税额的，按照下列公式计算不得抵扣的进项税额：

　　不得抵扣的进项税额＝当期无法划分的全部进项税额×（当期简易计税方法计税项目销售额+非增值税应税劳务营业额+免征增值税项目销售额）÷（当期全部销售额+当期全部营业额）

　　六、纳税人提供国际货物运输代理服务免征增值税，如何开票？

　　纳税人提供国际货物运输代理服务适用免税规定的，不得开具增值税专用发票。可根据主管税务机关发票核定情况，开具增值税普通发票或国税通用机打发票。在发票开具时，应注意将国际运费、其他有关收费项目分项列明。

　　纳税人如开具增值税专用发票的，不适用国际货物运输代理相关免税政策。

　　七、纳税人提供国际货物运输代理服务申请免税，应如何办理手续？

　　（一）纳税人提供国际货代服务申请免税的，应在免税申报前，到主管税务机关办理“（应税服务）国际货物运输代理服务免征增值税”备案手续。纳税人取得主管税务机关税务事项通知书同意备案的，无需按合同再次办理国际货运免税备案手续。

　　（二）办理备案时，应同时提交以下资料：
　　1．《纳税人减免税备案申请表》；

　　2．加盖商务主管部门备案印章的《国际货运代理企业备案表》。或者交通运输主管部门批准核发的《无船承运业务经营资格登记证》、《国际船舶代理经营资格登记证》、《外商独资船务公司经营许可证书》（核查原件后退还，留存复印件）；

　　3．与委托人、其他代理人的国际货运代理合同（或协议、业务委托书、订单、确认书、指令信等形式订立的形式合同）（核查原件后退还，留存复印件）；

　　4．与委托人、其他代理人通过金融机构结算的证明（核查原件后退还，留存复印件）。

　　八、纳税人是否可以先免税申报，后再进行备案?

　　符合免税条件的间接国际货物运输代理企业需向主管税务机关备案后才能享受免税政策。纳税人应在8月底前向主管税务机关提交备案申请材料，主管税务机关应在5个工作日内完成减免税备案手续。从2014年10月1日开始（申报所属期为9月），纳税人按照税务机关核定的征收品目进行免税申报。未按规定办理国际货代免税备案手续的，一律不得免征增值税。为大陆与中国香港、澳门、台湾地区之间的货物运输提供货物运输代理服务的，参照国际货物运输代理服务有关规定执行。

　　九、纳税人备案后应该做好哪些工作以备税务机关核实？

　　已备案纳税人应按主管税务机关要求做好国际货代免税资料整理归类工作，并填报《国际货代免税收入明细表》（参考样表），包括提（运）单号、发票号码、船名/航次/航班/车次、起运港、卸货港、目的港、国际运费、港口码头费、其他收费项目金额等必要信息。涉及的提（运）单、合同、金融机构结算证明等有关资料要注意妥善保存，以备核查。 

